

## Una entrevista

### El ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Río Tajo

Se define concretamente la situación de los pueblos de la provincia de Cáceres

En el despacho del gobernador civil, señor García Crespo, se reunieron esta mañana con dicha autoridad, el presidente de la Diputación, señor López-Montenegro, y el señor Fernández Serrano, para concretar puntos de vista relacionados con el estudio del proyecto de construcción del ferrocarril de Ciudad-Rodrigo a Río Tajo.

Ya en informaciones anteriores hemos expuesto el criterio acertadísimo que presidía a nuestras primeras autoridades al enfocar este asunto.

En la entrevista de hoy, estos puntos de vista se han concretado definitivamente con relación a los pueblos de la provincia de Cáceres interesados en el proyecto.

Expuestas por el señor Serrano las conversaciones sostenidas por su parte con el ingeniero, señor Govantes y con los agentes del grupo financiero que se supone constituyan la empresa alu-

dida por dicho señor Govantes, el señor García Crespo y el presidente de la Diputación, señor López-Montenegro, hicieron constar de manera decisiva su criterio.

Los pueblos de la provincia de Cáceres que tantos amargos recuerdos tienen de sus negociaciones con empresas, no darán cantidad alguna ni como adelanto, ni como subvención, hasta que concedida ya la construcción del ferrocarril y en conversación directa con la empresa a la que se adjudique, se obtengan plenas seguridades de la realidad del ferrocarril.

De ninguna otra manera se obligarán los Ayuntamientos de esta provincia a garantizar nada en absoluto, ni a adelantar cantidades ni a suscribir documentos que puedan implicar una obligación de compromiso.

Esta clara decisión de nuestras autoridades se comunicará a los demás señores que componen la comisión gestora.

## TODO EN CLARO

### El robo de los cuadros y de las alhajas, fué una invención

(Por teléfono)

Madrid, 13 (4'07 t.)—El folletín que inventaron unos pobres mortales para satisfacer las ansias de unas miserables pesetas, ha terminado con lo que era de suponer; con los huesos de los fingidos robados en la cárcel.

Confirmándose las sospechas que desde un principio tuvo la policía, la señora de la calle de las Infantas, número 25, doña Petra Martínez, ha terminado por decir la verdad, confesando que de acuerdo con el agente de Seguros don Julio López, simulaban el robo que tanto ha dado que hacer

estos días, con el fin de obtener por dicho procedimiento un ingreso fácil de treinta mil pesetas, que le donaría la Compañía aseguradora.

Ambos inocentes estafadores, han ingresado en la cárcel, arrepentidos de su hazaña.—Mencheta.

LACTOFITINA, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

## INTERCAMBIO CIENTÍFICO

### En honor de los médicos catalanes

Por teléfono

Madrid, 13 (5'10 t.)—Continúan celebrándose en Madrid diversos actos en honor de los médicos catalanes, que forman el Comité de intercambio científico.—Mencheta.

## EN LA RUTA

### Ya se puede torear en Portugal

El gobierno portugués, ha vuelto de su reciente acuerdo y ha prohibido nuevamente que en las corridas de toros se mate «de verdad» a los astados.

Esta noticia tiene un gran interés en nuestro mundo taurino, porque nuevamente pueden todos los astros coletudos irse a la vecina república a hacer locuras y a ser fenómenos, sin riesgo alguno. Con los toros embolados y una caña por estoque, como Charlot, hemos visto en Lisboa nosotros a reputados maestros del arte de Cúchares, hacer más payasadas que los auténticos toreros bufos.

En cambio con el acuerdo que ahora acaba de anularse, las cosas iban por muy diferente camino, teniendo que matar y matar bien, y de haber continuado la tolerancia, allí hubieran fracasado la mayoría de nuestros conspicuos.

Pero el acuerdo implica una pena terrible: el que contravenga la disposición será condenado a tres años de cárcel y a pagar una cuantiosa multa.

Y se nos ocurre preguntar: ¿No sería, caso de hacer todo lo posible, porque torear y diera muerte a un toro, en Portugal, nuestro calamitoso «Cagancho»?

Sería, tal vez, una gran solución.

## DE LA «GACETA»

### Personal de Prisiones

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'15 t.)—Hoy publica la «Gaceta», un decreto de Gracia y Justicia, ordenando que el oficial del Cuerpo de Prisiones don Sebastián Muro González, que prestaba sus servicios en Ledn, pase a continuarlos a Hervás.—Mencheta.

## Acción Social Agraria

### Se gestiona la compra de una finca en término de Sierra de Fuentes, para distribuirla entre los colonos

Apenas designado el Patronato provincial de Acción Social Agraria, en nuestra provincia, ha comenzado su actuación con la mayor decisión e interés para cumplir con los altos ideales que le corresponden.

Según noticias fidedignas que tenemos, dicho Patronato, de acuerdo con la Dirección general del Ramo, ha comenzado a efectuar gestiones para la adquisición de la finca «El Collado», en término de Sierra de Fuentes, para su distribución entre los colonos.

En estos días se iniciará el expediente oportuno y se espera con optimismo que se llegue en breve a un acuerdo, que dé por resultado la consecución de este primer paso en la obra social tan importante como supone la que tiene a su cargo el Patronato provincial de Acción Agraria.

## ADMIRACIÓN Y GRATITUD

### Homenaje al general Primo de Rivera

Suscripción de la provincia de Cáceres

	PESETAS
Suma anterior . . .	961 10
D. Julio Gómez Muñoz . . . . .	10
Gaspar Calaff . . . . .	2
D. <sup>a</sup> Aleja Sánchez . . . . .	0 50
Magdalena Mora . . . . .	5
D. José Javato Polo . . . . .	5
Andrés Javato Candela . . . . .	5
Saturnino Casares . . . . .	5
Juan Casares . . . . .	2 50
Hipólito Casares . . . . .	2 50
Justo Condón . . . . .	0 50
Teodomiro Aparicio . . . . .	0 25
José Guillén . . . . .	0 50
Alfonso Portillo . . . . .	0 50
D. <sup>a</sup> Fidela Avila . . . . .	0 50
D. Joaquín Serralta Cabezas . . . . .	3
Manuel Checa Gómez Ramos . . . . .	3
Carlos López Lobato . . . . .	2
Juan Valares Valares . . . . .	0 50
Elías Rubio Iglesias . . . . .	1
Señora de Alonso Salvadores . . . . .	2
Señora de Serralta Cabezas . . . . .	2
Señora de Checa Gómez-Ramos . . . . .	2
Suma y sigue . . . . .	1.016 35

Continúa abierta la suscripción en NUEVO DIA, utilizándose como justificante de la entrega, la publicación de la lista anterior.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## Grandes pérdidas

### Un incendio destruye el cuartel de Regulares de Nador

MADRID 13, (4'45 t.)

(POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Melilla comunicando que un voraz incendio ha causado enormes desperfectos en el cuartel de Regulares de aquel poblado.

Las llamas prendieron rápidamente en el edificio, sucediéndose las explosiones

que causaron gran alarma. Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

La circulación entre Melilla y el poblado por carretera ha quedado suspendida a consecuencia del siniestro.—Mencheta.

## Prices's

Lubricantes ingleses

◆◆

Calidad insuperable

◆◆

Próxima representación en Cáceres

## EN SEVILLA

### Se proyecta crear un Aéreo-Club

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'05 t.)—Comunican de Sevilla que existe el propósito de crear un Aéreo-Club igual al que existe en Madrid.

Se indica para presidente al conde de Presa-Mendoza, quien ha manifestado que no tendría inconveniente en aceptar el puesto.

Se adquirirán diversas avionetas con objeto de intensificar la aviación civil.—Mencheta.

## AZZATI OPERADO

### Respira por una laringe artificial

(Por teléfono)

Madrid, 13 (4'12 t.)—El diputado republicano, señor Azzati, ha sido operado por el doctor Tapia, que le extrajo la laringe, colocando en su lugar otra de plata, que le permitirá respirar con naturalidad.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Dido a la caja

Con hombres así y después de la Cuaresma, da gusto.

Un profesor ha pronosticado a los estudiantes de la Universidad de Oxford, que debido a los progresos de la mecánica, día llegará en que el hombre no necesite trabajar.

¿Y eso se lo cuenta usted a los estudiantes de Oxford?

La verdad que hay cosas que no debieran tolerarse.

¿Mire usted que pretender el doctor Maestre saber más medicina legal, que nosotros, los periodistas?

¡Vamos, hombre! Eso sólo se puede soportar bajo este régimen.

En otras circunstancias, ya le hubiéramos demostrado los chicos de la Prensa, lo fácil que es perder una cátedra.

¿Se quiere una prueba de lo abominable que es la propaganda anarquista por medio de la acción?

Ahí está el atentado de ayer contra el rey de Italia.

¿Se comprende una injusticia social más monstruosa que ésta?

## LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios  
Agente general para la provincia de Cáceres: **Isidro Hernández Oliva.**

## FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X      ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

## Ante un centenario Goya y su obra pictórica y social

Todas las épocas que han marcado un ciclo artístico, tuvieron entre sus genios creadores uno que destacó y fué como columna miliárea que irradiaba a una o varias centurias sus modalidades creadoras, condensando en el arte todos sus aspectos sensoriales, asociando la historia muchas veces sus nombres a un determinado período de ella. Por esta causa, el siglo de esplendor de Grecia se le llama la época de Fidias más bien que la de Pericles, su estadista y caudillo, pues el genial modelador del mármol fué quien sintetizó de forma plástica todo el contenido espiritual que, bajo la tutelar estatua de Atenas palpita en su acrópolis. De igual forma el renacimiento no llegó a su orto hasta la aparición del triunvirato artístico de Leonardo, Miguel Ángel y Rafael, creadores y orientadores de la escuela renacentista.

No otra cosa en mi concepto que un creador y orientador fué Goya, pues una vez puesta en marcha la escuela renacentista, este estilo fué degenerando por la mímica efectista que los continuadores de ella quisieron suprimir a sus personajes, hasta que cayeron en el dulzón y movido estilo barroco.

En esta situación se hallaba el arte (decadente por riqueza de plasticismo) cuando él apareció en el palenque de los plasmadores de la vida en el lienzo; se deja sentir la necesidad del reformador y al mismo tiempo freno conservador de las puras normas clásicas que se opusiera a tal decadencia y remozara con nuevas avia tan divina especulación artística y joh, eterna paradoja! Mensg, el artista número del barroco más rico y recargado, fué el colega-mecenas del sublime aragonés.

Fundador, orientador, renovador de la técnica y de la psicología pictórica, cualidades todas que son superadas por el genio intuitivo y crítico del coloso don Francisco de Goya y Lucientes, con el pincel fué cronista de su tiempo y su obra, cual sencillo jeroglífico, muestra la variada psicología de un siglo de luz y penumbra, de atrevidas hipótesis cósmicas y filosóficas y obscuras supersticiones y fanatismos, de gustos selectos y afeminados en las cumbres de la sociedad y actitudes grotescas y groseras rayanas con los gestos y muecas de los simios ya antropoides, en las multitudes del turbión; entre tan opuestos contrastes de lo sublime y ridículo que dió vida a su fantasía, se halla el más veraz documento histórico que da fé de una época.

En sus caprichos, no todo es grotesco y caústico, como muchos han querido demostrar; también se encuentra en ellos la nota sentimental, ahora bien, que siempre con el ropaje histriónico de su obligado y crudo realismo. En cuanto a sus retratos (la cantidad mayor de su numerosa producción), se puede decir que son el espejo del alma de

sus modelos, y en este sector de su arte, es donde aparece unido el técnico con el psicólogo, que penetra el alma mostrándola en el lienzo sin máscaras ni fingimientos. ¡Qué gran diferencia del pretensioso y teatral Fernando VII con su manto de armiño colgado sin la prestancia de una serena majestad y la apostura campechana y simpática de su abuelo Carlos III con su sencillo y pulcro traje de cazador! Igualmente el fuerte casticismo de hembra hermosa prototipo, de la mano, en el lienzo «La tirana», y la vana exhibición de joyas recargadas y carnes en su principio de flacidez provocada de la reina María Luisa.

Toda su obra no fué de fustigador implacable de los defectos y vicios de su tiempo, pues junto a la desconcertante y loca mascarada de «El entierro de la sardina», en el que parece la multitud una visión de aquellare, se enfrenta la heroica hazaña (de tonos también truculentos) del pueblo en el ataque de los «mamelucos» en la Puerta del Sol, que con el de los «Fusilamientos de la montaña del príncipe Pío», son de un intenso verismo y dicen más del sacrificio por la independencia que todas las narraciones de la historia durante la invasión napoleónica en España. En estos dos cuadros, lo grotesco de sus figuras deja de ser dato fustigador y bufo para escalar la categoría de lo épico, no de un caudillo, sino del gregario esfuerzo popular.

En su labor de fustigador de vicios y males colectivos, para su exposición se valió del material psíquico que le proporcionaron los modelos de su pueblo; no obstante, su significado alcanzará a toda la humanidad; es obra de universal imagen; esto queda demostrado contemplando sus caprichos de técnica ligera, pero verdaderas acotaciones filosóficas de una clara y concisa exposición al alcance de todos los intelectos.

Su técnica tiene la rebeldía del genio, pues el clasicismo de sus primeros tiempos es forzado y sus obras de entonces se salvan de la mediocridad por los destellos que deja de ver su indómito genio libre; el estilo que predominó (barroco) lo asoció a su obra, mas solo la parte imprescindible a la indumentaria, no al resto del fondo y complementarios decorativos, procurando poner la mayor sobriedad en oposición a la exuberante

plasticidad ornamental de tal estilo.

Tuvo paralelismos con todos los grandes maestros, pero no buscados con plagio, sino en coincidencia intuitiva, y coincide con Velázquez por su ético realismo; con el Greco, por su arbitraria composición y aspecto anímico de su época; con Rembrandt, por su preferencia del claro-oscuro y sobriedad cromática.

Cierto que se le considera descentrado del ambiente pictórico de su época, desdiciendo las normas clásicas, tan obligadas y deformadas con el manierismo técnico de entonces; pero en esa misma indiferencia escolástica estriba su mayor mérito, pues sin observar la disciplina clasicista, es el más clásico y fiel intérprete del momento artístico que vive; mirando al natural, crea la obra cumbre, tema de todos los grandes maestros y supera al Ticiano y Rubens en la interpretación del desnudo femenino; y si el maestro veneciano entonó estrofas llenas de armonioso colorido en los lienzos de aquellas rubias y nacaradas matronas de prócer estirpe, y el flamenco mago del color divinizó los lechosos y ambarinos cuerpos de germánicas redondeces en sus mitológicos temas «Juicio de París», «La vía láctea», «Las tres gracias», etc., no llegaron a sublimar cual Goya la divina hermosura estética, en el eurítmico desnudo de su «Maja».

Los asuntos religiosos los trató poco, pero en su pequeño caudal de temas sacros, dejó obra imperecedera solo con la «Comunión de San José de Calasans» y los frescos de la cúpula de San Antonio de la Florida (hoy su panteón).

Su obra de precursor, no puede ser más fecunda, pues desde el estilo movido y lleno de espejismos cromáticos, el impresionismo de Monet, al puntillismo de Signac y la movilidad amalgamada de las multitudes, tienen la pauta o iniciación en su ecléctica y gigante labor. En una palabra, que él fué el vidente, el precursor del futuro.

Veamos algo de lo que se puede llamar su obra social o de psicólogo; en el pesimismo que despidió, se ha de hallar el caústico que cicatrice muchas lacras morales que padecía la sociedad de su tiempo y en el que pintó escenas de truculenta y terrible estampa; pero junto a lo trágico aparece un destello de alegría en los

## LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

ITINERARIO Y PRECIOS DE LOS BILLETES DESDE CACERES A

	PRIMERA	SEGUNDA
La Perala.	3'90	3'35
Portezuelo	9'35	8
Torrejoncillo	11'35	9'70
Coria	13'75	11'75
Moraleja	17'05	14'45
Perales	19'45	16'60
Hoyos	21'45	18'30
Valverde del Fresno	26'25	22'35

### HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde.

Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

EL CAMBIO DE HORA

## Advertencia al Comercio de Cáceres

Habiéndose dado por algunos equivocadas referencias sobre el horario vigente en la presente temporada para la apertura y cierre de los establecimientos mercantiles y en evitación de que algunos incurran en responsabilidad por quebrantar el pacto regulador de la jornada mercantil, se adierte a los señores comerciantes de Cáceres que con arreglo al último pacto firmado que es el de 1.º de Mayo de 1926, las horas de apertura y cierre que actualmente rigen, son:

Gremio de Tejidos y Paquetaría.—Apertura, a las nueve, y cierre, a las veinte. Cierre para comer, de trece a quince.

Gremio de Ultramarinos y similares.—Apertura, a las ocho y media, y cierre, a las veinte. Cerrando para comer de trece a quince.

Cáceres, 12 de Abril de 1928.—El inspector provincial del Trabajo, León Leal.

## ATACADO DE LOCURA

### Recorre las calles haciendo disparos de revólver contra los transeuntes

París, 12.—Un individuo, atacado súbitamente de locura, ha recorrido algunas calles disparando con un revólver contra los transeuntes. Después de herir mortalmente a dos mujeres, el loco se refugió en su casa, donde hizo frente a la policía, que, auxiliada por los bomberos y al cabo de grandes esfuerzos, logró reducirle a la impotencia.—Fabra.

## De interés a las señoras

La CASA JURADO acaba de recibir, de París, los primeros modelos de sombreros para la presente temporada.

## ACCIDENTE FERROVIARIO

### Chocan un tren de viajeros y otro de mercancías

Méjico, 12.—Cerca de la estación de Empalme (Estado de Sonora) chocaron ayer dos trenes, uno de viajeros y otro de mercancías.

Los mecánicos y fogoneros de ambos trenes resultaron muertos y varios empleados gravemente heridos.—Fabra.

## Fábrica de Harinas

Capacidad, 4.000 kilos en 24 horas, por cilindros, y luz dentro del local.

Admite proposiciones de venta la referida, hasta primeros de Junio próximo, habiendo trabajado sólo tres años. Región triguera, y vende toda su producción sin exportar.

Para informes y cuantos datos necesiten, en el domicilio social «LA CONCORDIA» (S. A.)

TRUJILLO (Animas). CÁCERES

## VISITA REGIA

### El viaje de la familia real belga a Copenhague

Bruselas, 12.—La familia real belga saldrá en tren especial el día 15 del mes actual con dirección a Copenhague, para devolver a los soberanos de Dinamarca la visita que hicieron a Bélgica en Mayo de 1914.—Fabra.

## La Belleza, la Gracia y la Elegancia hacen la mujer atractiva e ideal

Todo puede conseguirlo, «LA MUÑECA» si compra sus vestidos en que es donde se reciben diariamente las más grandes fantasías en artículos de novedad.

De París, directamente, etamines y velas, los más preciosos dibujos, exclusivos para esta casa. Crespones georgette, Charmeses, Duquesas, Crespones china, Manilas, Crespones circuit, Crespones radium, fulares lisas y estampadas novedad.

EL UNICO: ROSENDO CASO

DARA ESTE AÑO una nota de buen gusto presentando verdaderas novedades en artículos de la temporada.

Casa «LA MUÑECA»

PANERAS BAJA, 1 y 3.

CÁCERES.

## GRAMÓFONOS Y DISCOS DE LA CASA

CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.



LA VOZ DE SU AMO

MARCA REGISTRADA

## Desde Granja de Granadilla Una fiesta simpática

El mal tiempo que en estos días de Pascua ha reinado, quitó esplendor a las fiestas que en este pueblo, con extraordinaria animación, se preparaban. La lluvia, que constantemente estuvo cayendo la tarde del lunes y el fuerte y desapacible viento que soplaban el domingo, impidieron que se fuesen a comer los típicos y exquisitos hornazos a la dehesa.

Los bailes se vieron concurridísimos por la gente joven, ambos días, y aunque, a causa del mal tiempo no fué muy grande la afluencia de forasteros, fueron suficientes los del pueblo para llenar por la noche el teatro, donde se ponía en escena la bonita comedia de Luis de Varga, titulada «Los Lagarteranos».

Era un fin benéfico el que se propusieron los cómicos al presentarse con dicha comedia, y el pueblo que así lo comprendió, llenó el espacio local del teatro. Se trataba de recaudar fondos para hacer un altar a la imagen bendita de la Purísima, que una distinguida personalidad bejarana había donado a esta iglesia.

La interpretación corrió a cargo de un grupo de simpáticos jóvenes de esta localidad, que una vez más—los que ya se habían presentado otras veces al público—nos dieron pruebas de sus grandes dotes artísticas, y los que por primera vez lo hacían hicieron concebir en el público, que llenaba la sala, grandes esperanzas para el cultivo del arte de Talla.

Como consecuencia del alto fin que a los intérpretes de la comedia guiaba, pusieron ellos de su parte todo el empeño posible en que la obra saliese bien, cosa que consiguieron en mayor grado que el que seguramente imaginarán. Fué un acierto constante el de todos en la obra que el público premió con efusivos aplausos al final de cada acto, obligando levantar el telón repetidas veces.

Sobresalieron en sus papeles, la protagonista Carmen Castro que hizo a maravilla el difícilísimo de Tomasa; María Acevedo en el de Julia, estuvo acertadísima, teniendo rasgos de gran lucidez cómica; Filomena Ramos se compenetró muy bien en el suyo de Montemayor; no desmereciendo del conjunto Santa Martín, Marina Albarrán, Filomena González y Daniela Torres en los suyos de Nena, Michú, Monona y Juanita, respectivamente.

Punto aparte y elogios para ella sola, merece la seño-

rita María Campos, que interpretó el papel de Venancia Lobato, con tanta naturalidad, gracia y sencillez, que se captó las simpatías del público en la única escena en que tomaba parte, siendo ovacionada.

Del sexo fuerte, «Fernandito», Francisco Castro, fué el mejor indiscutiblemente, interpretando el papel como un consumado artista. Paco Birria, Pedro Castaño, no pudo hacerlo mejor que lo hizo: triunfó por el gran empeño que puso desde el primer día en compenetrarse con su papel; y el señor Eulalio Lorenzo, en el suyo de Fernando, estuvo inmejorable, pudiendo decirse lo mismo de Lilo, Antonio y Trinchera: (Juan González, Victorino Martín y Daniel Castillejo).

Y falta el cómico principal, Adolfo Castro, que hizo dos papeles interpretándolos como le pareció, causando la hilaridad del público. Un muchacho de diez años que si sigue por ese camino llegará a ser un gran artista.

Tal fué el éxito de la obra, que la noche siguiente se repitió y volvió a llenarse el teatro.

Mi más cordial enhorabuena a todos los artistas, y en especial al director de escena, que con tanto acierto guió a los cómicos. A ver cuándo nos proporcionan otra noche buena.

A. A.

### H. «La Madrileña» Calle Gabriel y Galán CÁCERES

VIAJEROS Y ESTABLES  
Buen plato y habitaciones confortables.  
Precios módicos

### NOTA RELIGIOSA

## Una nieta de Asquith se convierte al catolicismo

París, 12.—Telegrafían de Londres al «ECHO DE PARÍS», que miss Ellen Asquith, nieta de Lord Oxford y Asquith, se ha convertido al catolicismo.—Fabra.

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería  
CALE GOMEZ BECERRA

Taller de Mármoles de todas clases  
ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

## El acreditado Almacén de Vinos del Arco de la Estrella, número 1

propiedad de AURELIO SANCHEZ, ha sido traspasado al industrial D. CESAREO CANCHAL.

En dicho almacén se venderán los exquisitos vinos de don Antonio de la Hiz, de Acehuchal.

Teléfono n.º 241, donde se continúan recibiendo avisos para los automóviles de alquiler de Aurelio Sánchez.

### PROEZAS DE LA AVIACION

## El vuelo del «Bremen» para atravesar el Atlántico

Dublin, 12.—El avión alemán «Bremen» ha sido visto a las ocho menos cuarto volando normalmente sobre la isla de Castello, en dirección al Atlántico. La distancia a Terranova es de unas dos mil millas, que podrán ser recorrida en 36 horas de vuelo.

El «Bremen» lleva esencia para volar durante 45 horas.

Los informes meteorológicos del Atlántico acusan visibilidad deficiente y tiempo brumoso.—Fabra.

## Casa Castaño

Cerveza «El Águila» en bock  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. — Teléfono, 197  
CÁCERES

### INAUGURACION DE UNA BARRIADA

## Una fiesta de la Asociación Cacaereña de Socorros Mútuos

En la iglesia de Santa María, el próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará una solemne función religiosa la Asociación Cacaereña de Socorros Mútuos y su sección cooperativa de Casas Baratas, con motivo del comienzo de las obras para la construcción de las ciento veintisiete casas baratas y treinta y un hoteles para los socios cooperadores, en el lugar que ya nuestros lectores conocen.

El acto religioso será presidido por el obispo de la diócesis, asistiendo también las autoridades locales.

Desde el templo de Santa María se trasladarán los socios de los Socorros Mútuos precedidos de su bandera y banda municipal, para asistir a la bendición de los primeros trabajos.

## Se arrienda a pasto

la dehesa denominada «Leona», término de Alcollarín. Para tratar, con su dueño, Juan Bernardo Cuadrado, en Ibañerando.

### EFFECTOS DE UN RAYO

## Destruye un templo y mata a cinco personas

Londres, 12.—Telegrafían de Madras al «Daily Mail» dando cuenta de haber sido destruido por un rayo un templo indio, pereciendo carbonizadas cinco personas que se hallaban en él.—Fabra.

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10, CACERES

### EN HAIFFA

## Llega el heredero de Italia

Rodas, 12.—Procedente de Jerusalén y Haiffa ha llegado a este puerto el príncipe heredero de Italia.—Fabra.

### LA «GACETA» DE HOY

## Constitución de la Junta consultiva del Consejo de Comunicaciones aéreas

(Por teléfono)

Madrid, 13 (4:09 t.)—Lo más saliente de cuanto publica la «Gaceta» de hoy, son las disposiciones que siguen:

### El cuerpo de la Armada

Modificando el plan de las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de personal administrativo de la Armada, en el sentido de que la edad para pertenecer en el mismo, sea de 25 años.

### Un nombramiento

Nombrando al catedrático de Derecho penal de la Universidad de Barcelona, don Eugenio Cuello, para representar a España en la Conferencia internacional de Roma, que tendrá lugar en el mes de Mayo.

### Las comunicaciones aéreas

Constituyendo la Junta Consultiva del Consejo nacional de las Comunicaciones aéreas.—Mencheta.

## Restos de España

# Puerto Rico es ahora el pueblo más pobre de la tierra

## La democracia de ciertas Repúblicas

El diputado portorriqueño don Alfonso Lastra Charries, ex presidente de la Cámara de su país, contesta en los periódicos de Nueva York, al mensaje del presidente Coolidge al gobernador de Puerto Rico, negándose a acceder a las peticiones de libertad que las Cámaras de la isla hicieron por medio de un mensaje entregado a Lindbergh en el viaje que éste hizo a Puerto Rico en Febrero pasado.

«La prosperidad de Puerto Rico—dice—existe, pero beneficia a los poseedores de las acciones de las Compañías, todos ausentes de la isla, y no a los naturales de ella. Puerto Rico no ha pedido ahora la independencia, como podía desprender-

se de la respuesta que ha dado el presidente Coolidge, al afirmar que el Tratado de París no contiene ninguna promesa para el pueblo de Puerto Rico; pero ¿es gobierno republicano que el gobernador, sin ser elegido por el pueblo, tenga un derecho de veto ilimitado para las leyes del Poder legislativo, pueda suspender las garantías constitucionales y prohibir el ejercicio normal del «Habeas corpus»?

Nunca hasta ahora ha sido las condiciones económicas de Puerto Rico tan críticas. Puerto Rico es la comarca más próspera de América, y, sin embargo, la realidad terrible es que los portorriqueños son los hombres más pobres de la tierra».

### LOS COMITÉS PARITARIOS

## Delegación local del Consejo de Trabajo de Cáceres

Se pone en conocimiento del público, que en virtud de la correspondiente elección, verificada por los dependientes mercantiles de esta capital, en su domicilio social el día 8 del actual y previo el consiguiente escrutinio celebrado ante esta presidencia en el día de ayer, han sido proclamados para la constitución de dos comités paritarios interlocales con jurisdicción en todo el territorio de la provincia, de los gremios del «comercio en general» y del «comercio de la alimentación» los señores siguientes, en calidad de obreros.

### Comercio en general

#### Obreros

Vocales efectivos:

Don Juan Guillén Moreno, don Antonio Amado Santiago, don Ignacio García Polo, don Antonio Barbero Bernal, don Ernesto Fernández González, don Gumersindo Arias Hernández y don José Gallardo Hernández.

Vocales suplentes:

Don Julián Sánchez Llanos, don Damián Villegas

Sánchez, don José Villa Rocha, don Gregorio Martos Merujo, don Pedro Cortés Marchena, don Policarpo Tejado Rosado y don Ramón Chaparro Sáenz.

### Comercio de la alimentación

#### Obreros

Vocales efectivos:

Don José Bachiller Fernández, don José Montero Cabanilla, don Antonio Amado Santiago, don Francisco Durán Talavera, don Higinio Rodríguez Bravo, don Benito Moreno Marín, don Atilano García Fuentes.

Vocales suplentes:

Don Ignacio Salgado Bazán, don Manuel Rosado Tomás, don Generoso Petisco Hernández, don Andrés Barbancho Campón, don Antonio Ramos Valle, don José Cerdeira Fernández, don Manuel Caballero Durán.

Cáceres, 13 de Abril de 1928.—El alcalde-presidente de la Delegación local del Consejo de Trabajo, Arturo Aranguren.

# Javier

FOTÓGRAFO

## Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

## Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO

y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:

PUERTA DE MÉRIDA, 12

Fábrica y Almacén de Maderas:  
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.

OFICINA, 40.

— CÁCERES —

# NOTA DEL DÍA

## Los vuelos trasatlánticos

Para este año hay anunciado ya doce nuevos vuelos trasatlánticos. Nada más. Y eso sin contar, naturalmente, con los que se realicen sin previo aviso, que son a lo mejor—como lo fué el de Lindbergh—los que mayores éxitos obtienen.

Han caído ya en lo que de año va, dos aparatos, muriendo varios hombres y dos mujeres. Uno de esos aparatos era americano. Lo tripulaba miss Grayson en unión de un piloto. El otro era inglés. Lo ocupaba Hinchiffle en compañía de una señorita de la aristocracia británica.

No se han realizado más intentos. El año aeronáutico no ha podido, por tanto, comenzar peor. Pero ¿cómo terminará? No olvidemos que el año último comenzó de parecida manera y fué, sin embargo, el año más glorioso de la aviación mundial.

¿Será el 1928 un año parecido para la aviación a lo que el 1927 fué? Es bastante probable, cuando menos. Comenzar, ha comenzado igual.

Y los proyectos que este año hay, son muy parecidos

en número y calidad a los que el año anterior había preparados por esta misma época.

Los vuelos trasatlánticos continuaron, pues, este año, a pesar de las víctimas que los anteriores intentos causaron. Cayeron muchos ya; pero los pocos que llegaron se cubrieron de gloria. Y el anhelo de gloria, junto con el deseo de hacer progresar la aviación, es suficiente para que este año haya preparados ya doce vuelos trasatlánticos sin que los que han de realizarlos se preocupen poco ni mucho de los que, precediéndoles, perecieron en la empresa.

Cabe pensar lógicamente que algunos de esos doce aparatos dispuestos a dar el salto, caerán al mar. Y que otros tanto, cuando menos, llegarán triunfantes, a sus puntos de destino. ¿Quiénes serán uno y otros, los desgraciados y los afortunados, las víctimas y los héroes?

E. del N.

**Carpintería y Ebanistería**

— de —

**Santiago Porras**

Sancti-Spíritu, número 14

CÁCERES

**MAHOU**

LA CERVEZA PREFERIDA  
Representante en Extremadura  
**Francisco Cruz Quirós**  
CÁCERES

### Información de Barcelona

## Llegó el Nuncio, siendo objeto de brillante recibimiento

### El Congreso de fundiciones

MADRID, 13 (5 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, que llegó esta mañana en el expreso de Madrid el Nuncio de Su Santidad, siendo recibido por las autoridades de la Ciudad Condal y numeroso público, que lo ovacionó cariñosamente.

En el Palacio Episcopal, se celebró una recepción que se vió muy concurrida.

#### Por estafa

En la Audiencia se ha visto la causa por estafa seguida contra los procesados apellidados Mires y López, a los que el fiscal pide la pena de seis años, tres meses y un día de presidio mayor y 500 pesetas de multa, para el primero, y dos meses y quince días de arresto mayor para el segundo.

#### El congreso de fundiciones

Con gran entusiasmo, ha comenzado en la Ciudad Condal el congreso de fundiciones.

En la primera sesión ple-

naria, los representantes de las casas Fiat y Citroen, señores Pover y Thomas, expusieron unas bases sobre el aprendizaje de operarios.

El señor Vancre, presentó una moción sobre el procedimiento de fundición de metales de alta calidad.

Disertaron también los señores Sánchez Soto y Garmí, sobre temas relacionados con la fundición moderna.

Esta tarde, los congresistas, visitarán la Unión Industrial y la Escuela de Trabajo.

También habrá una recepción en su honor y otros actos.—Mencheta.

**José Candela Magro**

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

EN LA CAPILLA DE PALACIO

## Se celebra la fiesta de San Hermenegildo, patrón de los Alabarderos

(Por teléfono)

Madrid, 13 (5'10 t.)—Esta mañana, se ha celebrado solemnemente en la Capilla del Palacio real, por el Cuerpo de Alabarderos, la fiesta de su Patrón, San Hermenegildo.

En el centro de la Capilla, se colocaron los guardianes veteranos.

La familia real, ocupó sus sitials en el presbiterio.

Después de la fiesta religiosa, el rey recibió a los oficiales mayores del cuerpo, pronunciando un discurso patriótico el general Berenguer, al que contestó en iguales términos el monarca.

A la una y media se sirvió un almuerzo en el cuartel del Real Cuerpo, que fué presidido por don Alfonso.—Mencheta.

### Taquigrafía

En breve, apertura de Academia taquigráfica, novísimo procedimiento

Profesor: D. Antonio C. Floriano

Solicítense matrículas e informes, C. Maestro, 4 y 6

Lecciones prácticas de MECANOGRAFIA

### A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR

Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita

PARRAS, 31

Muestrarios a todo el que lo solicite.

### Los grandes vuelos

## De Alemania a Norteamérica, en avión

### El "Bremen" vuela con todas las ventajas atmosféricas a su valor

MADRID, 13 5'05 t.)

(POR TELEFONO)

Cablegramas de Nueva York, comunican que en aquella ciudad y en toda Norteamérica se sigue con gran expectación el vuelo del avión «Bremen», que pilotado por los aviadores Koehl, Fitzmaurice y barón de Huenefald, partieron ayer, a las cinco y media de la mañana, del aerodromo de Dublín, para intentar la

travesía del Atlántico en vuelo directo y aterrizar en el aerodromo de Roosevelt Field.

Las estaciones meteorológicas de Norteamérica, han comunicado que las condiciones atmosféricas, sobre todo en la zona del Atlántico norteamericano y en Terranova, son absolutamente favorables a los aviadores.

Por lo tanto, se espera su llegada a tierra americana en las últimas horas de la tarde de hoy.

En la Bolsa de Nueva York, las apuestas cruzadas esta mañana han sido todas a favor del éxito de los aviadores alemanes.—Mencheta.

### Reflexiones y comentarios

## Bibliotecas y escritores

No sé si alguien ha escrito o manifestado su opinión sobre el asunto que voy a tratar, ya que es difícilísimo, por no decir imposible, leer tantísimo como se escribe.

Sin embargo, no me resisto a dar mi opinión, aunque sin ella, como decía no ha mucho Fernández-Florez en un artículo preñado de la sátira que él sabe emplear, pueda muy bien pasar el mundo.

Las consideraciones que van a continuación surgieron al calor de una conversación habida entre varios amigos y yo, una tarde en que, como de costumbre, habíamos salido a esparcir nuestro espíritu y comentábamos uno de los temas inagotables: Literatura.

Hablábamos de las últimas producciones de los escritores famosos y a la par que en el corazón de todos se alzaba un deseo ferviente de leer tales libros, uno de mis amigos lanzó estas exclamaciones preñadas de desconsuelo y de ira un tanto disimulada:

— ¡Esto de vivir en los pueblos, es una lata! No puede uno leer nada. Las Bibliotecas son reducidísimas y los libros cuestan un dineral, por lo que no se puede leer todo cuanto bueno se publica.

Estas exclamaciones son, sin duda alguna, preferidas por muchos de mis lectores que se hallen en el mismo caso. Seguramente son formidables aficionados a la lectura, pero compran relativamente, pocos libros porque solamente para leer lo que más se identificará con su carácter o aficiones necesitaban disminuir en un tanto por ciento elevado a su presupuesto de ingresos... y tienen que resignarse a leer muchísimo menos de lo que ellos apetecían, siendo las nuevas producciones que de vez en cuando aparecen como vasos de Tántalo que des-

piertan la sed espiritual que no podrán acallar sino en parte.

Ahora bien; supongamos que esos lectores a que me refiero, en vez de vivir en un pueblo donde las bibliotecas están poco surtidas, viven en una ciudad, donde son abundantes, y en ese caso podría saciar sus apetitos; pero, entonces, suprimiría casi totalmente la compra de libros aun en la proporción en que antes se lo permitían sus ingresos y no dedicará más que cantidades exiguas a la compra de libros que le hayan gustado mucho.

Es más; los mismos habitantes de los pueblos, no compran aquellos libros que llenan los estantes de las Bibliotecas rurales, ni los que pueden leer pidiéndolos prestados a un vecino. Y lo mismo que de las Bibliotecas podríamos decir de las librerías, donde, por una cuota mensual, puede leerse un libro diario, siempre de autores famosos.

Luego aquí se presenta ante los escritores un dilema agobiador en extremo. Si se aumentan considerablemente el número de Bibliotecas, los lectores aumentan en la misma proporción, aunque la venta de ejemplares disminuya sin duda alguna, lo cual perjudica sus ingresos.

Por el contrario, disminuyen las Bibliotecas y, ese caso, disminuirán los lectores que, por su posición económica, no pueden comprar los libros o no pueden proporcionarlos prestados; pero en cambio, aumentará, sin duda alguna, la venta de los libros—sobre todo en las ciudades—, siendo autores consagrados, a los cuales especialmente, me refiero.

Según una estadística esbozada en «El Sol» por Luis Zulueta, en el año 1902, fueron inscritas en el Registro de la propiedad intelectual 830 obras. Durante el año 1924, el número de inscripciones ascendió a 1.921. Mucho más del doble. Lo cual prueba que se lee más y parece ser que va en contra de mis afirmaciones, siendo aunque resulte paradójico, todo lo contrario, puesto que, cuanto mayor sea el número de libros editados, tanto menor será la venta particular de cada uno de ellos.

Lorenzo Luzuriaga también afirmaba, no hace muchos días, que la venta de libros españoles ha decrecido considerablemente en las repúblicas americanas que hablan la lengua Cervantes, y publicaba una estadística que probaba, concluyentemente, su afirmación.

Mas eso no quiere decir que los lectores hayan disminuido, puesto que, si, como es natural, allí hanse multiplicado las Bibliotecas públicas en la misma proporción que en los demás

países, lo lógico es que los lectores hayan aumentado aunque la venta de libros, la importación de libros españoles, haya disminuido.

Y es que, indudablemente, los libros buenos cuestan caros y cada cual los busca donde pueda leerlos gratis, y, en cambio, dedica sus «gustos literarios» en el sostenimiento de las suscripciones a periódicos, publicaciones de novelas baratas o revistas de esta u otra índole; publicaciones que, por regla general, no figuran en los catálogos de las buenas Bibliotecas.

De todas formas es un problema para los escritores y editores la multiplicación de las Bibliotecas, aunque alguien afirme que con estas, aseguran una venta fija.

Si el escritor cultiva el arte por el arte debe halagarle multiplicar sus lectores; mas, si, aunque cultive el arte, no olvida que en el mundo hay necesidades que el dinero satisface, le importaría poco disminuir sus lectores y quedarse con una minoría más o menos selecta con tal de aumentar la venta de sus libros...

Si las opiniones que sobre este asunto tienen los escritores pudieran ver la luz pública, ellas serían motivo de una curiosa encuesta...

Antonio Fernández Rodríguez

### Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO

CASAR DE CACERES

### Matadero Municipal

Durante el día de hoy se han sacrificado las siguientes reses:

C. Matas.—Un toro y 18 corderos.

R. Polo.—Una vaca y 10 corderos.

Vda. de Nevado.—Un novillo y 7 corderos.

C. Chapado.—Un novillo y 4 corderos.

M. Pacheco.—10 corderos.

B. Hernández.—Un novillo y 8 corderos.

M. Chapado.—8 corderos.

A. Cortés.—9 corderos.

T. García.—5 corderos.

M. Chacón.—4 corderos.

Varios.—24 corderos.

### L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

EL NUEVO DIA Teléfono - 175 -

### Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

## De la provincia El Condado de Torrejón el Rubio

(Datos para su historia)

III

Hecha en Toledo la justificación correspondiente, de la que resultó haber muerto sin sucesión doña Beatriz, la sucedió en el Estado y Mayorazgo de Torrejón (que se extendía a todos los terrenos comprendidos entre los ríos Tajo y Almonte), y sus agregados, su hermana doña Antonia de Carvajal Manrique, viuda de don Pedro Pantoja, quien pidió (en 5 de Febrero del mismo año) la posesión a don Joseph de Ano, Alcalde de la Ciudad del Jerte, la que se le dió tres días después.

Es esta condesa la primera que va a Torrejón. Y en el inmenso arsenal histórico de Simancas, cuyas grandezas canta a diario «el río castellano» al pasar besando sus muros, consta que el II del mismo mes y año, la dió posesión don Juan de Millanes, (primer alcalde de Torrejón, cuyo nombre ha conservado la historia) «la cual ratificó el Concejo, Justicia y Regimiento convocado a este fin».

Tres años después, la sucedió su hijo legítimo don Alvaro Pantoja Portocarrero (?), a quien mandó dar posesión don Juan Baco, alcalde a la sazón de Plasencia, lo que tuvo lugar en Torrejón, cuyo estado disfrutó 25 años, toda vez que falleció el 17 de Mayo de 1905.

Don Juan Antonio Loaisa, Corregidor perpetuo de Plasencia, mandó en 6 de Agosto del mismo año, dar posesión al sucesor, su hijo primogénito, don Félix Francisco Pantoja Carvajal Silva Gúzman Zúñiga y Sandoval, que ya era Marqués de Tejares y Valencina; tomó posesión de las casas que su Estado tenía en Plasencia en nombre de los demás bienes del Estado, siendo confirmado en sus posesiones por el Concejo de Torrejón, las que disfrutó hasta 40 años después en que el 11 de Agosto de 1746 falleció en Ocaña.

El día 14 de Noviembre de 1746, don Antonio María Pantoja, su hijo, fué admitido «en Concejo abierto», en Torrejón el Rubio, y reconocido por Señor de aquella villa.

Las múltiples donaciones de Estado, señorías, prebendas y toda clase de privilegios, quedaron desnuda a la corona cuyas atribuciones eran mínimas; ello motivó las restricciones y restituciones a la misma de gran número, política en que perseveraron todos los sucesores de los Reyes Católicos.

Felipe V por Real decreto de 8 de Enero de 1717, dispuso cesase en su cometido la Junta de información, creada para entender en todo lo segregado a la Real Corona; pero, encargó de ello al Consejo de Hacienda, designando a su miembro, don Pedro Ruiz de Mendoza, para que siguiese estudiando las confirmaciones pendientes, según instrucciones dictadas en 19 de Octubre de 1742; por Real Decreto de 26 de Noviembre de 1743, se concedió un último plazo que finalizó dos meses después, para que los interesados que no lo hubieran hecho, presentasen prueba documental sobre la procedencia de sus privilegios.

Presentó la prueba documental el Conde y examinada ésta se elevó consulta sobre ella al Rey en 29 de Enero de 1748 y éste, por «Real resolución» acuerda confirmar a don Antonio María Pantoja Porto Carrero Carvajal Silva y Guzmán, Marqués de Valencina, en el título de Conde de Torrejón el Rubio según privilegio compuesto de 17 hojas originales dado por Fernando VI en Buen Retiro a 24 de Febrero de 1748.

El privilegio que Fernando VI concedió al Condado de Torrejón el Rubio exceptuándole del decreto de incorporación, confirma al poseedor del título y sus sucesores legítimos en el goce de sus privilegios; pero no se limita a ello expresado documento, sino que atiende también a las necesidades de la villa, a la que se la conceden extraordinarios derechos, sentando las bases de una reforma agraria positiva y utilísima: «dispone que ni el conde actual y ni sus sucesores, podrán imponer gravamen de feudo, tributo o gavela alguna, contribuciones ni vendas de caza, pesca, corta de leña, fábricas, pastos, rozas u otros aprovechamientos de los frutos de su término de que puedan o deban usar los vecinos que Son y Fueren de Torrejón el Rubio, sino que los vecinos los disfruten libremente.»

Angel Alvarez.

Robledillo de la Vera, a 12 de Abril de 1928.

**Olympia** PERFUMERIA Y  
NOVEDADES  
FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, N.º 27.-CÁCERES

## Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

### Mundo conocido

LLEGARON:

De Valencia de Alcántara, el párroco de San Mateo, don Santiago Gaspar.  
—De Madrid, el jefe de la Sección Administrativa de primera Enseñanza, don Federico Calvo Borreguero.

—De Salamanca, con su esposa, el tenedor de libros de la Diputación, don Clemente Martín Javato.

UROSOLVINA, reuma, gota, arañas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

SALIERON:

Para Madrid, el decano del Colegio Notarial, don Gabriel Alvarez, con sus hijas Lola y Agustina.

—Para el Campo, doña Trinidad Cotrina, con sus nietos, los señores de Muñoz San Pedro.

### Venta de finca

Se vende la denominada SUERTE DE LAS MONJAS en término municipal de Santa Amalia (Badajoz). Para tratar deben dirigirse a don Gonzalo López-Montenegro, Cáceres.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del corriente mes.

### Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS:

Leonarda Rodríguez Mochedas, hija de Manuel y Eufrasia. Peñas, 11.

Pedro León Prado Moreno, hijo de Luis y Gregoria. Fuente Nueva, 4.

Juana Degea Blanco, hija de Jacinto y Rogelia. Aldana, 7.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Juan Marcelo Polo Corrales, de cuatro meses; Atrepesía de Parrot. Casas de Carrasco.

### Padrón está inundado

## Los temporales en Galicia

(POR TELEFONO)

Madrid, 13 (5 t.)—Sobre la región gallega reina fuerte temporal de lluvias.

De Vigo comunican que Padrón se ha inundado y que algunos de sus barrios están totalmente sumergidos, corriendo peligro los habitantes que se encuentran aislados en el interior de las viviendas.

Se ha ordenado el envío de auxilios.—Mencheta.

LOS ATENTADOS DE ITALIA

### Los reyes y el marqués de Estella, telegrafían a Víctor Manuel y Mussolini

Por teléfono

Madrid, 13 (5'10 t.)—Los reyes de España han dirigido un afectuoso telegrama a los monarcas italianos, expresando su satisfacción por haber salido ileso el rey Víctor Manuel del atentado de Italia.

El monarca italiano, ha contestado en iguales términos, agradeciendo la felicitación.

El jefe del Gobierno, marqués de Estella, por su parte, ha dirigido también cariñoso telegrama al presidente Mussolini, protestando de los atentados ocurridos ayer en aquella nación.—Mencheta.

## MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

## Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7.—CÁCERES—TELÉFONO: NÚM. 9.

### Informaciones locales

## Del Gobierno civil

Despacho

El Gobernador civil, señor García Crespo, despachó esta mañana con el delegado gubernativo, señor López Hidalgo, el secretario señor Sánchez Caramonte y el de la Junta de Abastos, señor Claver.

Visitas

Durante más de dos horas conferenciaron detenidamente esta mañana con el gobernador civil, el presidente de la Diputación, señor López Montenegro, y don Antonio Fernández. De

esta entrevista, en que se trató del ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Río Tajo, damos información en otro lugar del periódico.

Delegación gubernativa

Visitaron al delegado gubernativo, el alcalde de Valdehúncar y el médico titular de aquella localidad, señor Ruiz-Trillo.

Imposición de una multa

Por pronunciar frases de menosprecio a la autoridad, ha sido multado con 125 pesetas, un vecino de Talaván.

Nombramiento de concejales

En el despacho de hoy, el gobernador civil ha firmado el nombramiento de concejal propietario del Ayuntamiento de Portaje a favor de don Marcos Borrero Clemente en la vacante producida por don Valerio Mateos Gómez, nombrado juez municipal; y concejal suplente a don Antoliano Clemente Corrales.

## Mundo internacional Los pactos desarmistas multilaterales

Los Estados Unidos continúan con su propósito de llegar a un pacto multilateral, colocando a la guerra fuera de la ley. No contentos con haber llegado a un acuerdo con Francia, los norteamericanos quieren firmar el mismo acuerdo con la mayoría de los países del mundo.

Inútil es repetir que no creemos que estos pactos tengan la menor trascendencia. La guerra está y estuvo siempre fuera de la ley. Colocarla ahora, una vez más, restringiéndola a unos cuantos casos, nos parece, a más de absolutamente inútil, completamente tonto.

El medio de evitar la guerra no es seguramente ese infantil método de colocarla oficialmente al margen de la ley. Dentro o al margen de la ley la guerra no se podrá evitar con unas palabras cuando la paz mundial sea puesta en peligro. El procedimiento es tan infantil como el del avestruz que cierra los ojos cuando se ve perseguido, convencido de

que, lo mismo que él no ve a sus seguidores, éstos tampoco le verán a él.

Y el resultado de todos esos pactos de colocación de la guerra al margen de la ley va a ser bastante parecido al que el avestruz perseguido obtiene cerrando los ojos para que nadie le vea. Cuando un peligro de guerra llegue, veremos de qué valen todos esos arreglos y todas esas declaraciones contra la guerra.

Todavía si los norteamericanos no llevasen ninguna segunda intención al proponer estos arreglos, ya que inútiles, los tales acuerdos no tendrían nada de perjudiciales. Pero es el caso que esos pactos lo único que hacen, en realidad, es debilitar a la Sociedad de las Naciones.

Puede ser esto una coincidencia. Pero puede ser también un hecho buscado. Al menos, sabido es el odio que los yanquis tienen por el organismo wilsonianiano y el daño que siempre han procurado hacerle con cuantos medios han tenido a su alcance.

Acaso, repetimos, se trate únicamente de una simple coincidencia. Pero no estará de más recordar la coincidencia por si en su día pudiera ser una explicación a cualquier acontecimiento que interesase al mundo.

Lo único positivo en el ideal pacifista es proceder al desarme. Pero esta solución, la más clara, la más factible, ninguno la quiere, buscando en cambio procedimientos infantiles y absurdos que nada bueno conducirán.

## Gran Pensión Extremeña DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso, 16 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia.

Pensión completa 6 ptas.

## Noticias

Hemos recibido la Memoria y datos estadísticos correspondientes al pasado año de 1927, de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia, en los que se refleja la prosperidad de tan benéfica institución.

Agradecemos la atención.

TALLER DE COSTRUCCIÓN  
Hijo de Antonio Rubio  
ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

## Vida provincial Valencia de Alcántara al día

### Los grupos escolares

Falta hacían, sí señor; falta y mucha falta; por que cualquiera que lea el anuncio que a continuación voy a copiar, no podrá por menos de darme la razón.

Parece mentira que esto se haya impreso.

La octavilla que en la pasada Semana Santa circuló por nuestro pueblo, anunciando un Bar, dice así:

Atención A llegado el Momento.

### BAR LA PERLA

SALON DEL PORTUGUES

El nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del publico asi como su numerosa clientela que acaba de poner a la venta el renombrado vino de D. Juan González (El Jallao) y que este vino procede de la renombrada viña de su propiedad y que este vinillo hera para baler a 20 el vaso pero nada mas que se cobra a 0,15, llegue pida un vaso lo paladee y luego dirá; pone otro vaso;

Tambien pone a la venta el no menos renombrado vino de D. Severiano Mirón y que procede de la renombrada viña de D. Juan Jociles sita en el rrechoso y Vdes. dirán a como vale este pues muy facil el dueño no almitiendo detalles ni gastos nada mas que deseo de dar gusto a su clientela asi como al publico en general lo pone a 0,10 vaso; y cuando lo pruebe dira enseñuida (pone otro vaso).

NO CONFUNDIRSE BAR LA PERLA SALÓN DEL PORTUGUES

No quiero hacer más comentarios, el público los hará; pero con ello creo bien justificada la necesidad de los grupos escolares en Valencia de Alcántara; por lo menos para que los niños de hoy, al ser hombres el día de mañana, no se les ocurra hacer un cartelito como el

presente, que es un escarnio para nuestra rica gramática y buena ortografía.

### La función del sábado

El próximo sábado, día 14, se celebrará en el teatro «Luis Rivera» una función a beneficio de la Cantina escolar.

Nosotros, que no hemos sido tan afortunados como otros cronistas valencianos, no hemos podido saber nada con respecto a dicha función hasta el momento presente, que se han repartido los programas, y según vemos en ellos, se trata del estreno de una comedia en tres actos de costumbres andaluzas titulada «¿Cuál de los dos?» y cuyo autor es don José Conde del Aguila... ¿...? Hasta el presente no conocemos a este señor Conde, el cual permanece por lo visto en el anónimo... ¿Si la obra gusta y el «respectable» aplaude, saldrá a recibir los aplausos?... Si así es, entonces sabremos positivamente quien es el autor de la comedia... sinó, continuará en el anónimo.

La comedia dicen está bien hecha y además la ponen en escena la mayor parte de buenos aficionados valencianos, que ya en otras ocasiones nos han demostrado lo que «son», y lo que «valen», aunque no he de negar que falta un gran actor de la gracia, el alma de la «Compañía», el simpático y popular Sacana, a quien de veras y con gusto se recordará aquella noche. ¡Ay, Julián, si llegas a hacer el papelito de Paco... lo bordas!... Pero en otra vez será.

La compañía, pues, está compuesta de «buena gente», y «si el tiempo o las circunstancias no lo impiden», la cosa saldrá bien; nosotros, por nuestra parte, así lo esperamos y lo deseamos.

En dicha función se dará lectura también a la poesía

## Gran Bar «LA GIRALDA»

(Antes «LA SULTANA»)

Este establecimiento continúa sirviendo la cerveza marca «El Aguila» en bock. Vinos del país y de marcas acreditadas. Bocadillos exquisitos y los mejores aperitivos y mariscos.

TRAVESÍA DE ALFONSO XIII

CÁCERES

### Del municipio

## Nueva subasta para el acarreo de la carne del Matadero

La Comisión municipal Permanente del Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 2 del actual, acordó sacar nuevamente a subasta el servicio de acarreo de carnes destinadas al consumo público procedentes de este Matadero municipal, cuya subasta tendrá lugar el primer día hábil después de transcurridos los veinte de la publicación de este anuncio, en el despacho oficial de esta Alcaldía, a las once y treinta horas, con arreglo al pliego de condiciones publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, núm. 52, de 1.º de Marzo anterior.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

## Velos Chantilly y Laberinto

Para Semana Santa, **Mendieta** recibió un inmenso surtido de VELOS, PEINETAS, MEDIAS seda natural a 2 pesetas, GUANTES, BOLSOS muy lindos, FAJAS muy elegantes, CORBATAS, SOMBRILLAS JAPONESAS, BAÑONES, CALCETINES, CAMISAS, COLONIAS y ESENCIAS de todas las marcas.

No confundirse. Casa única en su clase. -- Alfonso XIII, 1,

titulada «Los nuevos rumbos», original del cabo de Carabineros de esta localidad, don Saturnino Prado.

Habrà varios intermedios musicales, que ejecutará la Orquesta y, según el programa, entre el primer cuadro y el segundo del tercer acto, el señor Nevado procurará distraer al público. Así sea. El Corresponsal.

Valencia, 12 IV 1928.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

EN EL MISSISSIPÍ

## Cae un avión pereciendo sus tripulantes

París, 12. - Telegrafían de Baton Rouge (Luisiana) al «New York Herald» dando cuenta de haber caído un avión al Mississipi, pereciendo los dos aviadores que ocupaban el aparato. - Fabra.

## SASTRERIA

de moda

**Pedro R. Neila**

CORIA

## GOBIERNO MILITAR

Se han tramitado los siguientes asuntos:

Al capitán general:

Con documentada instancia del cabo de la Guardia civil, A. Flores, solicitando reconocimiento.

Con documentada instancia del cabo licenciado D. Fernández, para curso a la Dirección de la Guardia civil.

Con documentada instancia del cabo regimiento Segovia 75, Abundio Pérez, en solicitud de pasar a Regulares Tetuán, número 1.

Al 1.º regimiento de Ferrocarriles, con documentada instancia de Domingo Montero para efectos destino civil.

Al batallón Cazadores de Africa, con idem de licenciado Dulcino Martín, para lo mismo.

A la Junta calificadora destinos públicos, con duplicada papeleta del licenciado T. González Barroso.

Al batallón Montaña de Barcelona, con documentada instancia del anterior.

## Desde Pasarón

## La romería de la Blanca

Una vez más han puesto de relieve el fervor y cariño que sienten hacia su excelsa Patrona los vecinos de este simpático pueblecito, pues la verdad es que el día que tuvo lugar la fiesta (Lunes de Pascua como tradicional costumbre) estuvo más bien para recluirse al amor de la lumbre que para salir a desafiar el tiempo; pero, no obstante, desde muy temprano empezó a notarse gran animación y por los caminos que conducen a la ermita, donde se venera la llamada Virgen Blanca, se veían desfilar enormes multitudes que en unión de otros muchos fieles, que prefirieron dar la vuelta por la carretera y hacer uso de los automóviles, se disponían a asistir a las fiestas religiosas que habían de celebrarse en honor de su Patrona, y hay que advertir que la referida ermita dista tres kilómetros del pueblo (ocho por carretera) y que los caminos que hacia ella conducen, en cuanto Dios nos envía cuatro gotas de agua, muy bien podíamos hacer el viaje en una gasolinera; pero no por esto los muchos devotos con que cuenta la venerada imagen encuentran obstáculos, pues por pasar con Ella unas horas son capaces de vencer todos los obstáculos.

Congregados en el templo el pueblo en masa e innu-

merables forasteros, dió principio la Santa Misa, que estuvo a cargo del señor cura párroco de Torremenga, ocupando la sagrada cátedra el reverendo padre fray Gabriel de Jesús, quien con gran facilidad de palabra y elocuente oratoria, puso de manifiesto las altísimas dotes de la Santa, exhortando a los fieles para que persistan más y más en su amor hacia Ella; terminada la misa se celebró la procesión por los alrededores del templo, pagándose fuertes sumas por llevar las andas.

Terminada la ceremonia religiosa, el mayordomo don Simón Sánchez Azulas, puso a disposición de los concurrentes enormes recipientes llenos de exquisito vino del país y abundantes bandejas de dulces, por cierto que los devotos de Baco se aprovecharon de lo lindo y pescaron las consabidas merluzas; después, a sus familiares y íntimos, les obsequió con un espléndido banquete propio de las bodas de Camacho; por la tarde, y ya en el pueblo, el elemento joven organizó un «estupendo» baile y se divertieron hasta bien entrada la noche, hora en que cada uno se retiró a su hogar, quizás a dar gracias a la Santísima Virgen. - PEPE

Carretera de Plasencia a Oropesa, 11 Abril 1928.

## EL PARAISO

Lujoso establecimiento de mercería preferido

VICTOR PEÑA GALEANO - por el público -

Altas novedades en artículos de vestir para todas las temporadas

Gran rebaja en la liquidación de la presente  
ALFONSO XIII, 25. CÁCERES

### VUELO OFICIAL

## El viaje del inspector de Aeronáutica

Le Bourget, 12. - El coronel De Grozals, jefe del Estado Mayor y el general Hergault, inspector de Aeronáutica, han salido esta mañana a bordo de un avión comercial con destino a Aleppo, vía Constantinopla. - Fabra.

### ITALIA Y TURQUÍA

## Se habla de un pacto político especial entre ambos gobiernos

Roma, 12. - En los círculos bien informados no se tiene noticia alguna relativa a la supuesta conclusión de un pacto político especial entre los gobiernos de Italia y Turquía. - Fabra.

## Venta de maderas

Maderas de castaño para construcciones, postes de telégrafos y cancellas para ganados a precios económicos.

**Manuel Morgado**

Valencia de Alcántara (Huerlas)

No olvide que mantenemos nuestra norma tradicional de vender

Todos nuestros artículos con reducidísima utilidad

lo que constituye la base de nuestra fama bien cimentada en tantos años.

Por eso, comprando en estos Almacenes no tendrá que esperar a un día determinado, un fin de balance, fin de temporada, una liquidación, o a uno de tantos modernismos de que el público se va desengañando. Al marcar nuestros artículos aquilatamos tanto, que es imposible rebajar más en ninguna época. Comprando en nuestros Almacenes se beneficiará día por día, DURANTE TODO EL AÑO. ¡Compare nuestros precios y se convencerá! Los mejores artículos a los precios más reducidos sólo en

**ALMACENES TOMÁS PÉREZ. :: CÁCERES.**  
Plaza Mayor, 15, 17 y 25. General Ezponda, 1.

## El poder del ingenio

### La figurada esposa del ortopédico y el gachó que come a la carta

Hace esto que voy a referir más de veinte años; el viejo rotativo madrileño «Heraldo de Madrid» llevó el suceso a sus columnas, con todo lujo de detalles y en todas las tertulias y peñas de la Corte se habló largamente del asunto, provocando la hilaridad más espontánea en todos los que participaban del notición.

Una señora elegantemente ataviada, con una marcada distinción aristocrática, se presentó en el establecimiento de un afamado ortopédico y le manifestó que tenía un hermano colocado en una joyería, que padecía una hernia, que ella a toda costa y a su costa quería curar.

El ortopédico, ante la perspectiva de un buen negocio, aseguró a la visitante que tenía en su establecimiento los aparatos más recomendados por la ciencia y que recientemente había adquirido de París y Berlín los sistemas más perfeccionados para un éxito seguro en las curas.

La dama, que por su lujosa indumentaria no podía infundir sospechas de ningún género, prometió volver al día siguiente, acompañada de su hermano, no sin antes rogar al ortopédico que lo reconociera con todo género de reservas, pues solamente el interesado y ella conocían la existencia de la hernia.

Así lo prometió el dueño del establecimiento, que salió hasta despedir a la elegante cliente, en la puerta de la casa.

Al día siguiente, como a las once de la mañana, la señora de que venimos haciendo mención, se presentó en una de las más surtidas joyerías madrileñas.

Su aristocrático porte, hizo que desde el jefe del aurífero establecimiento hasta el último de los dependientes, la recibieran con gestos y genuflexiones que revelaban la satisfacción que les producía la visita.

Después del saludo de ritual, dirigiéndose al jefe del establecimiento, dijo la visitante:

—Soy la esposa del ortopédico X (aquí el nombre del industrial de las hernias), y necesito realizar unas compras, deseando me acompañe un dependiente con los encargos y la factura de los mismos.

El crédito de que gozaba en la villa y corte el ortopédico era inmejorable y rápidamente tuvo la figurada esposa ante su vista, espar-

cidas por el mostrador las mejores joyas de la casa.

Rubíes, esmeraldas, piedras preciosas, oro a granel; surgió, como un lago fantástico de inmensa riqueza ante los ojos de la compradora que fué eligiendo, collares, brazaletes, sortijas, diademas, pendientes, cruces coronadas de topacios y otras lindas y valiosas joyas que revelaban su delicado gusto y su esplendor.

En artística cajita fué encerrado todo, y formalizada la correspondiente factura, que ascendía muy cerca de las 20.000 pesetas, señora y dependiente mayor se encaminaron a casa del ortopédico.

Al llegar allí, la operación realizada fué velocísima; cualquier imprevisto detalle hubiera hecho fracasar el plan fraguado por la dama; el dueño del establecimiento dijo al joven, abriéndole la puerta del mostrador:

—Pase usted al gabinete.

El joven penetró con la factura en la mano, dejando la cajita de las joyas en poder de la señora.

Penetrado el dependiente de la joyería, en el gabinete de reconocimiento, el jefe del mismo le dijo:

—Yo le garantizo a usted la más absoluta reserva en esta operación, hasta el extremo, que ni mis dependientes y auxiliares de más confianza, se han enterado de su padecimiento.

El joven quedó sorprendido ante aquellas palabras, que no comprendía, que relación podían guardar con el pago de la factura llevaba en la mano.

El jefe, viéndole indeciso, le dijo:

—Bájese usted los pantalones, pues lo primero que tengo que hacer, para curarle, es tomarle una medida exacta de la hernia, para la aplicación del aparato correspondiente.

El joven no aguardó más, compendió que allí existía algún error y dijo al ortopédico:

—Yo vengo a cobrar esta

## Gran Teatro

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.) - Telf. 222  
Mañana, Sábado 14 de Abril de 1928. Extraordinario acontecimiento. DEBUT, DEBUT de los  
**ESPECTACULOS LARA**  
(CONJUNTOS, BAILES, CUPLES)

Grandioso estreno,  
**UNA AVENTURA DE CINE**  
por la Romerito y Orduña. Formidable producción nacional.

factura, ¿usted no es el esposo de esa señora que está fuera?

Y más sorprendido el ortopédico le dijo:

—Pero ¿usted no es el hermano de esa señora, que necesita curarse una hernia?

Y tras ligeras explicaciones aclaratorias de la respectiva personalidad de cada uno, salieron en busca de la señora que velozmente había desaparecido llevándose consigo las joyas, que era la finalidad que perseguía y para cuya realización había puesto en tensión todo su ingenio.

Mañana, Dios mediante, lector amable, te daré a conocer el gachó que comió a la carta, sin pagar la comida, justificando con esclarecido ingenio la razón que le asistía para no pagar; relacionándolo con otro caso reciente, ocurrido en Miajadas, donde unos buenos vecinos, sumamente confiados, cambiaron sendos duros por pastillas de chocolate.

En la vida, saboreamos ratos de inefable alegría.  
*Cayetano Molina.*

## GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez  
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

EN EL PUERTO DE BREMA

### Llega la pequeña embarcación que hace un viaje alrededor del mundo

Berlín, 12.—El conde Luckner, que se hizo a la mar en 19 de Septiembre de 1926 para realizar a bordo de una pequeña goleta un viaje de diecinueve meses alrededor del mundo, llegó ayer al puerto de Brema.—Fabra.

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Línea de Cáceres a Plasencia  
Importante baja de precios y nuevo horario  
1.º de Abril de 1928

Salida de Plasencia, 10'00 Llegada a Cáceres, 12'00  
» » Cáceres, 15'00 » a Plasencia, 17'00

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA  
Este servicio lleva paquetería y Gran Velocidad.

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan.  
PLASENCIA, Puente de Talavera.

## Casa Jurado

Ha empezado a recibir los artículos para la presente temporada  
Unica Casa que vende los muebles de médula, junco y mimbre, facilitando catálogo de los mismos  
**Obsequiamos a nuestros favorecedores, por cada CINCO pesetas de gasto, con una participación de 0'25 de la Lotería Nacional**

## Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

UNA CONMEMORACIÓN

### El centenario de la incorporación de Bahía Blanca a la Argentina

Bahía Blanca, 12.—Ayer efectuaban evoluciones sobre esta ciudad, en conmemoración del centenario de la incorporación de Bahía Blanca a la República Argentina, dos aviones tripulados respectivamente por el piloto británico Patrick Hasset y el argentino Poli, cuando sus aparatos chocaron hallándose a considerable altura. Los dos aviones cayeron a tierra, muriendo en el acto sus ocupantes.—Fabra.

## ANUNCIO

Se venden 1.500 vigas de pino, de 8 a 12 metros de longitud por 0'90 metros de circunferencia en la Peña del Fraile, carretera de Valverde del Fresno a Hervás, al kilómetro 44.

Para tratar con don Esteban Rodríguez, estanquero, Descargamaría.

EN LAS BODEGAS DE UN BUQUE

### Mueren de hambre unos emigrantes que viajaban clandestinamente

Yokohama, 12.—En las bodegas de un buque procedente de San Francisco han sido hallados los cadáveres de seis hombres, que seguramente se habían ocultado allí para intentar desembarcar clandestinamente en los Estados Unidos.

No lograron por lo visto conseguir su propósito y faltos de todo alimento los seis desgraciados, cuya nacionalidad y aun la raza se ignora, perecieron de hambre.—Fabra.

## Checoeslovaquia

### Proclamación solemne de la Tregua de Dios, de la Cruz Roja

Emocionante homenaje a los soldados muertos por la libertad de la Patria

Praga, 12.—En el salón de sesiones de la Cámara de diputados ha sido proclamada solemnemente la «Tregua de Dios, de la Cruz Roja», en presencia del presidente de la república señor Masaryk.

En el Palacio del Parlamento fué izada la bandera de la Cruz Roja y, después de ser interpretados por una orquesta los himnos nacionales, el presidente de la Cámara señor Malypetr declaró abierta la sesión.

En nombre del gobierno habló luego el ministro de Comercio y seguidamente el presidente de la Cámara declaró abierta la Tregua de Dios, que durará tres días, terminando la ceremonia con cantos simbólicos.

A medio día se rindió un emocionante homenaje a la memoria de los soldados

muertos por la libertad de la patria, ante el Parlamento, donde el señor Masaryk coronó de flores una estatua simbólica del escultor Stursa, titulada «El herido». Una salva de cañonazos señaló el principio de los dos minutos de silencio, en piadoso recuerdo de los muertos durante la guerra.

Las campanas de las iglesias repicaron entonces, encendiéndose todos los faroles de las calles, mientras volaba una escuadrilla militar sobre la capital, donde todo el movimiento había sido suspendido.—Fabra.

## SE VENDE

En Santiago de Carbajo, la casa número 25 de la calle del Capitán. Informará don Sinfiriano Sánchez, en Valencia de Alcántara.

## Telesforo Díaz y Muñoz

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17  
Teléfono núm. 389

— CÁCERES —  
Peñas, núm. 8, pral

## Revista recomendable

Notablemente transformado y sumamente atractivo aparece el último número que hemos recibido de la simpática y popular revista «El Eco de la Moda»

Lo ilustran, además de varios modelos de primera comunión para niñas y niños, otros 16 modelos de sombreros y 27 figurines de elegantes novedades para primavera y verano en vestidos de muy buen gusto para señoras y niños. Para caballeros contiene un elegante pijama, un traje de mecánico y un guardapolvo, calzoncillos y camisa de sport, de vestir y de dormir.

Para las madres de familia y amas de casa, resulta muy útil su sección de economía doméstica, en la cual se enseña la manera de convertir, sin gasto alguno, una camisa usada de papá en otra nueva para el niño. Planos de corte y confección con claras explicaciones facilitan el trabajo.

También publica varios modelos y ofrece los patrones completos de ajuar para bebés de 1.ª, 2.ª y 3.ª edad.

Completa la parte ilustrada un lindo gabinete de estilo japonés acompañado de un articulo explicativo que permitirá a las señoras ingeniosas el poderlo ejecutar

por sí mismas con poco gasto.

La parte literaria también es selecta por sus artículos «El jardín de las Almas», «El talismán de las amas de casa» y por la novela original de la eminente escritora Mary Floran, titulada MISTANFLUT, que se publica en forma encuadernable.

Con ser tan interesante y útil este número de «El Eco de la Moda» que reseñamos, aun lo avaloran unos «patrones cortados» para traje de niños de 4 a 6 años que como suplemento lo acompañan. Y finalmente, aun contiene un gran «Suplemento de labores» con artísticos y originales dibujos en tamaño de ejecución, con los cuales puede ejecutarse ajuares de lencería, estores, visillos, mantelerías, etcétera, etc.

La casa editora de «El Eco de la Moda» ofrece galantemente obsequiar a todas las lectoras de nuestro periódico, mandándoles absolutamente gratis y sin compromiso, un ejemplar de dicha revista. Para recibirlo bastará que lo pidan directamente al Sr. Administrador de «El Eco de la Moda», calle Bertrán, n.º 86, Barcelona; siendo indispensable que en la carta en que lo pidan consignen que son lectoras de nuestro periódico.

**Bicicletas "AUTOMOTO"**  
Exposición de automóviles  
San Antón, 1 y 3. Cáceres.

**NUEVO DIA**  
DIARIO DE LA TARDE

**"EL SANATORIO"** Travesía de San Juan. Teléfono 17.  
Paneras Bajas. Teléfono 204.  
**CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»**  
Aperitivos, refrescos; vinos de todas las marcas y los mejores del país. Los dos Bares más populares de Cáceres.

## El grave atentado de Milán El papa condena a los autores y dice que es necesario sobreponerse a la desgracia

Las milicias fascistas han conseguido normalizar la cuestión

MADRID, 13 (4'35 t.)

(POR TELEFONO)

De Roma y de Milán, se reciben noticias ampliatorias del atentado registrado ayer en esta última ciudad contra el rey Víctor Manuel, cuando se encontraba inaugurando el Palacio de Exposiciones.

La confusión de los primeros momentos fué indescriptible. La fuerza pública y las tropas que rendían honores, tuvieron que contener a la fuerza a la multitud que huía enloquecida.

En el interior del Palacio, el rey Víctor Manuel, con asombrosa serenidad, continuó a todos, interesándose inmediatamente por los muertos y heridos.

Ordenó que se adoptasen precauciones extraordinarias a su salida.

La primera medida que se adoptó en Milán, fué movilizar las milicias facistas, que comenzaron a practicar indagaciones y a montar servicios para sostener la tranquilidad pública.

Mussolini, que escapó ileso de otro atentado, en aquellos mismos momentos, apenas tuvo noticias de lo ocurrido en Milán, telegrafió al rey de Italia y al alcalde de la ciudad, felicitándoles por haber salido ilesos del atentado y asegurando que los autores del mismo no tardarán en estar en poder de la justicia.

El Papa, muy emocionado por las noticias que recibió a los pocos momentos del suceso de Milán, ha enviado por mediación del Obispo de aquella diócesis, su bendición a Víctor Manuel, condenando a los autores del atentado y diciendo que Milán debe sobreponerse a la desgracia, con espíritu cívico y cristiano.

«L'Observatore», órgano del Vaticano, comentando el atentado, lo califica de anarquista y revolucionario.

Esta mañana el rey Víctor Manuel ha visitado en los hospitales a los heridos a consecuencia del atentado de ayer, conversando con ellos.

Al pasar por las calles del vecindario de la ciudad, en masa, ha tributado al monarca ovaciones constantes.

Las milicias fascistas han conseguido restablecer la

tranquilidad pública en la ciudad, donde la vida se desarrolla normalmente.

### Comentarios de la prensa

Los periódicos italianos comentan el atentado con grandes informaciones.

La mayoría de ellos publican en primera plana el retrato de Víctor Manuel y aparecen orlados de negro.

Los periódicos de Madrid dedican también preferentes informaciones al suceso de Milán, entre ellos, «El Debate», dice que no debe relacionarse como una consecuencia de la política fascista, ni aún con la política nacionalista italiana, sino como una manifestación más del comunismo. —Mencheta.

### ESPAÑA Y PORTUGAL

## La presidencia de la Conferencia económica

(Por teléfono)

Madrid, 13 (4'04 t.)—Dan cuenta de Lisboa que en la reunión de la Conferencia hispano-portuguesa se pronunciaron muy entusiastas discursos por parte del presidente y el representante español, don Odón de Buen.

Este propuso para la presidencia de la Conferencia al general portugués don Teófilo Trinidad. —Mencheta.

## Sanatorio Médico-Quirúrgico

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

### Lecturas alentadoras

## Si quieres triunfar...

*Dice un apólogo oriental que sólo los burros no cambian de ideas jamás. O, lo que es igual, que los hombres listos saben cuando lo juzgan conveniente, cambiar de opiniones. Puede un hombre, con la mejor buena fé, defender una idea; pero cuando se convence de que esa idea es falsa—o cuando cree convencerse de ello—debe variar de opinión en el sentido que crea se acerca más a la realidad. Tan sólo los testarudos—la testarudez no es tenacidad—no varían nunca de opinión aun sabiendo se asientan sobre terreno falso.*

*Disraeli varió de manera de pensar unas cuantas veces. Lo hizo siempre buscando la verdad. Sus enemigos le acusaron de apóstata político, de «chaquetero.» Pero el triunfo definitivo de Disraeli les demostró bien claramente que si Disraeli variaba aparentemente de manera de pensar lo hacía con el deseo firmísimo de encontrar la verdad, donde quiera que esta se hallase. Y la encontró. O, al menos, encontró lo que era más conveniente para él, para su partido, y para Inglaterra.*

### CURIOSIDADES

## ¿Sirven las aves para guardar rebaños?

Los indígenas del Norte del Amazonas obtienen excelentes resultados amestrando una especie de grullas para guardar sus aves de corral y sus rebaños.

Esta notable ave que los indios denominan «yakamik», no abandona jamás la selva sino muerta, o capturada. Sirve para cuidar rebaños y aves domésticas, conduce a los patos y a las gallinas a los sitios donde pueden encontrar comida, recoge las descarriadas y conduce a todas con gran seguridad a la casa en cuanto se acerca la noche. En este punto es tan maestra como el mejor perro de ganado.

Una curiosa particularidad del «yakamik» consiste en su voz, que es un grito sonoro, como un toque de clarín, producido sin abrir el pico. En algunos sitios se le llama a causa de esto, «pájaro trompeta».

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada

## Glosa desde Madrid El español y el turista

El cronista ha pasado unos días en Cuenca; precisamente estos días melancólicos de la Semana Santa en que todo—y más en la quietud provinciana—tiene un nostálgico perfume de cosa que declina. ¡Viernes Santo en la provincia dormida; procesión del Santo Entierro desfilando por la calle del Clavel, bajo la fina y temblorosa cúpula de la lluvia!

Refugiado en el café triston, el cronista sentía cómo el tamboril de la llovizna cantaba lánguidamente en los cristales. Nadie transitaba por la callejuela pina. Y toda la ciudad tenía, en fin, el mismo aspecto de terreno abandonado que hubiera fenido bajo la claridad del caliente sol abrileno; no parece sino que la luna del Parasceve corta el ritmo vertiginoso del vivir actual y todo, pues, ha de confinarse a esa especie de destierro voluntario que son estos días largos y silenciosos.

Maravillosa ciudad esta Cuenca de porte señorial: maravillosa, aún con los atavíos enlutados de la Semana de Pasión. Maravillosa y desconocida. Son muchísimos los españoles que no han transitado aún por la calle de Colegio, que no han suspirado bajo los arcos de la plaza de San Pedro, que no han descendido nunca, de noche, por la bajada del río. Y no hablemos de los extranjeros, de los turistas: esa caravana atónita que no debía marchar nunca de España. Debiéramos proceder con los turistas, como procede cualquier país bien organizado. Reteniéndolos. No dejándolos salir de aquí. Entablando con ellos diálogos como éste:

El español.—No se vaya usted. Todavía le quedan muchas cosas por ver.

El turista.—¿Qué me queda aún?

El español.—Cuenca, por ejemplo. Ciudad encantadora donde la vida fluye con la misma serenidad con que corre, vertiente abajo, el alegre agua de los deshielos.

El turista.—¿Y después de Cuenca?

El español.—Pues otra ciudad. Cualquiera. Cada ciudad tiene en España un perfil propio. Un encanto personalísimo. No debe usted marcharse, amigo mío. Quédesse un par de meses con nosotros. En ninguna parte ha de encontrar lo que le ofrecemos aquí...

Es decir, lo que no le ofrecemos. Cualquier país sostiene esos diálogos con los turistas por medio de una propaganda intensa y permanente: folletos, fotografías, carteles, campañas de prensa. ¿Qué hacemos nosotros en ese sentido? Absolutamente nada. Somos como el pescador del cuento: «El que quiera picar bienamente, que pique». Y claro, así adquiere el turista en España ese aspecto de explorador audaz que, en definitiva, tanto daño nos hace cuando el visitante ha de trasladar al papel sus impresiones de viaje.

Para el turista, España es como una de esas grutas que se envuelven en recia y áspera caparazón. En otro país, ofrecerían la gruta ya desnuda. Aquí no. Aquí ha de realizar ese trabajo preliminar el mismo turista. El ha de ser quien descubra los rincones añejos, las tallas empolvadas, los lienzos venerables. El ha de ser, en fin, quien se entere incluso de las horas a que salen los trenes.

¡Los trenes! Y luego esto: este martirio, este suplicio... Tremendo tren el que llega a Cuenca. Tan tremendo, por lo menos, como el que va—bordeando las rías bajas, con castaños floridos a un lado y a otro de la vía, bajo un fino cielo de cristal—desde Redondela hasta Cornes, entrada, no muy amable que digamos, de Compostela. De ambos trenes—y de tantos otros que hay aquí por ese mismo estilo—sale el viajero como de una batalla con desconocidos enemigos: tundido, aspeado, sucio.

Y, claro, olvidando las naturales maravillas de la ruta. Menos mal que—eso sí—los hoteleros parecen estar de acuerdo con las empresas ferroviarias para que el escaso «confort» de sus habitaciones haga olvidar las incomodidades múltiples del tren. Por lo menos, el cronista—al poner de nuevo su planta en la Puerta del Sol—sentía un vago orgullo de explorador decidido y heróico.

José Luis Salado.

## Almacenes TERIO

Ofrecerá a V. ocasión en la actual temporada para adquirir artículos de marcas de garantía a precios reducidísimos.

Trajes interiores de hilo y seda, para Caballero y Señora, con marcas exclusiva para esta casa.

Americanas de Cheviot y pantalones de franela para Caballero, de irreproachable corte y confección de buen gusto.

Gramófonos y Discos Regal, los mejores. Muy pronto se recibirá «LA DEL SOTO DEL PARRAL» y las últimas creaciones de Celia Gámez.

◆ Crespones China en los colores de más novedad ◆

Plaza Mayor, 13.

Teléfono, 320

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm. 35